[lapagurmbl nporpamMmMmnpoBaHnA

Xota B/ moObIX cnyd4aeB B MporpamMMmMpoBaHnm
NCMNOSIb3YITCA OAHW WU Te Xe 6a3oBble JNEMEHTHI
(NMepeMeHHbIe, YCrOoBUSA, LMUKMbl, MacCuBbl, (MYHKLUMW),
MOXHO pasHbiIMM cnocobamu noaxoauTb K PELUEHUIO
3afay, obbeanHsAA 3TU NPOCTbIE 3NEMEHTbI B Ooree
CITOXHble(HaNPUMep B Kracchl) U Ans pasHbiX 3a4a4 O4HU
cnocoObl NoaxoasaT nyylle gpyrux.

T.E 9TO He Kakme-To cepbe3Hble pasnnynga B OCHOBax, a
NPOCTO HEKOTOPbIE MNOAXOAbl U MOHATUSA ONS HanucaHus
pa3HbIX BUOOB MporpamMm



COBPEMEHHbIE  SA3bIKM  BbICOKOIO
YPOBHA MO3BONSAIOT WUCMNOMb30BaTb
BCE WM TMNOYTU BCEe Ccnocobobl,

DACCMOTPEHHbIE B AanbHeunwem (CH,
o\adalels)



r [MporpammmpoBaHme j

NtepaTtuBHOE [eknapatnesHoe

[poueaypHoe

OOBbEKTHO-OPNUEHTUPOBAHHOE
(00on)




Camag npocTas —
(ocHOBa bonbLUNMHCTBA ApYrux)

B aTOM nogxoae nporpamMmmbl BbIrMAA4AT Kak
NPOCThLIe NocneaoBaTerbHbie onepauunu,
KOTOpPble KaK-TO B3aUMOAEUCTBYIOT C AaHHbIMMN.
T.E. 3TO NpOCTO KaKOU-TO Ko Ans peLleHns

HeCnoXHou 3agayn. B HeM UCNonb3yrT TOMLKO:

* [lepemMeHHbIe

» Onepartopsbl(=, *, +, - U Npo4vne dbonee
CIOXHbl€e)

* [lepexopq Ha gpyrve onepaunmn(go to)

-lint main()

{

int x, y;
cin >> x;

y =10 % T -

cout << y;

3:-:

x +-3233




Mcnonb3yeTca B OCHOBHOM [Af1s1 HAnMcaHusa nporpamm
PELLUEHNS HE CITULLKOM CIOXHbIX MaTeMaTUYeCcKMX 3aaaq
(Hanpumep ANnsa peleHus NoMHOMUAarbHbIX YPaBHEHUN,
MHTErpanos, NbbIX APYrMx pacyeToB)

[TouT BCe 43blkKM  NporpaMMUPOBaAHUA  MOTYT
MCMonb30BaTbCA O Takux nporpamMmm, U OTINYUSA
OyoyT coBCeM He3HauuTESNbHbIE. HO B OCHOBHOM TaKou
nogxo4  WUCNOMb3yeTCcA TOMbKO B A3blKaX HU3KOro
ypOBHA(accembriep n HEKOTOpbIe ApYrue)



BTopasa —

Ha4dnHaa npumepHo ¢ 1970x roaoB cTarno NMOHATHO, YTO
MCMNOJSIb3Yys TOSTbKO MNPOCTbIE OnepaTopbl 1 “go to”, koa ObICTPO
CTAaHOBUTCH HEYUTAEMbIM, OCODEHHO KPYrHbIE NPOrpamMmmbl.

[TosTomMy JOBGaBUNINCE TaKNe ANEMEHTHI, Kak:

* bnokn koga( B c++ 310 |} )

* [lonHOCTbLIO 3aMEHEHDI BMECTO HMUX Tenepb
MCNOJb3YOTCA NOHATHbIE UMKNbI(for, while) n ycnoBus(if)



CobcTBEHHO, NOYTN BCE COBPEMEHHbBIE SA3bIKY
MOTYT UCMNOSb30BaTbCs Taknm 0bpa3om, HO BOT Te
KOTOpble 3agyMbiBaniCb MMEHHO AJA 3TOU Lenn:

C
*Pascal
*Basic



TpeTba —

Ha4ynHaloT ncnonb3oBaTbCa PYHKLUN
(Mpouenypsbl), YTOOLI pa3gensTb
BbIMOMHEHWE NporpamMmm, AennTb UX Ha
MOAYINN, UCMOMNb30BaTh YXXe HanncaHHbIe
doyHKLMM CHOBA, a HE NMncaThb 3aHOBO
KaXKObln pas



[1o cyTn Takme ngeun obInNv NpPeanoXeHnbl paHblie,
4yeM CTPYKTYpPHOE nporpaMmmMmnpoBaHue, NoaTomMy

NOYTWN BO BCEX Aa)Ke OOCTAaTOYHO CTapbIX A3blKaxX
eCTb UX Noaaep>Kka, HO NepBbIMU ObINK:

°C

* Ada

» PopTpaH

* I MHOTMe gpyrue..



OnaTb BCcTana ta e camagd npobnema, 4to u
paHbLLE, YTO MPOrpamMmmbl CTAHOBUIUCH CITULLIKOM
DoNbLWMMUN, N HY>KHO BbIN10 NpnayMaTh CNocoobbl
UX pasgenntb Ha oTaenbHble YacTu(Ttenepb Ha
Kracchbl)



icnonb3yeTca gngd HannucaHUs CroXHbIX NPUNOXEHNN
M3 OFPOMHOrO KONMMYecTBa 3fIEMEHTOB, a Takke Angd
pasgeneHuns paspabdboTkm Mexay HECKONbKUMMU
NMOObMU, TOe KaXXabln AenaeT Knaccbhl AN KaKoOU-T1o
OOHOW uenu

e CH Zlclass Animal {
public:
*Javad i::iize;nimal_type;
* Python iii:i cound;
* Delphi void say() {

cout << animal type << ' ' << name << " rosoput "

| }
35

<< sound;
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nporpaMmMmnpoBaHmne

[ paHuuUa pasnuyunn Mmexay utepatuBHbIM U AeKNapaTUBHbLIM
00CTaTO4YHO pa3mbiTa, Mo CYyTU onpeaeneHne Takoe:
“NNmMnepaTnUBHOE NporpaMmmMmnpoBaHne — 3TO ONMMUCaHUE TOro, Kak
Thbl Aenaellb YTO-TO, a AeKnapaTuBHOE — TOrO, YTO Thl
aenaewb.” Ho oHo BOOGLLE NOYTU HUYETO HE AAET MOHATb NPO
TO, YTO NpOUCXoQUT.

OQHO 13 OTNNYKUIA, YTO B AEKITapaTMBHOM KOOe MoYTU Unu
COBCEM He OyeT onepaTtopoB =, TONbKO BbI30BbI PA3NNYHbIX
DYHKLMIN, KOTOPbIE BbI3bIBAOT ApYyrme PyHKLMN, BbIBOOAT YTO-
TO W T.4.



Hanpumep, dyHKUNS YOBOEHUSA 3NIEMEHTOB
MaccuBa:

ITepaTnBHLIN [leknapaTuBHbLI

function double (arr) { funct.cn double (arr) {

return arr.map((item) => item * 2

let results = []

for (let i = @; i < arr.length; i++){
results.push(arr[i] * 2

return results




To ecTb BHYTPU KOHEYHO BCE 3TN PYHKLINN W
ornepauumn, KOTopble Mbl UCMOSIb3YEM, HanmMcaHbl
nTepaTuBHO, HO HaM HE 00s3aTernbHO 3HATb 00 UX
COAEpPXaHMW, a TONbKO TO, Kak OHW paboTaloT

N bnarogaps aToMy Kog CTaHOBUTCHA HAMHOIO
bonee nNpPoCTbIM 1 MOHATHBLIM KaK Ar1d YTEHUS, TaK
N Ong HanucaHus



Ewe npumep: a3blk HTML, HamM He HY>KHO 3HaTb Kak
Obpay3ep OTpPUCOBbLIBAET Pa3Hble 3NEMEHTbI, Mbl TOMbKO

onpenensem, YTo oH OyaeT pucoBaTthb

YacTo aT1oT cnocob ncnonb3yeTtcs B BEb-pa3paboTke

<article>

<header>
<hl>[leknapaTuBHoe nporpammmpoBaHue</ hl>

<p>MpOCTO OTPUCYUCHA, A HE 3HaW Kak</p>
</header>
</article




NporpamMmmnpoBaHnE

Ncnonb3aytoTcsa pasnuyHble YHKLUU C OFTPOMHBIM
KONMYECTBOM BO3MOXHOCTEN, MOYTN HE NCMOMb3YS
nepemMeHHble U onepaTopsbl

Cambin apkmnn npumep — Python, B HEM 04EHb MHOTIO
CTaHAAPTHbIX PYHKLMOHANbHbLIX OMONMNOTEK U
bnonmnortek gnsa obpaboTKku AaHHbIX, briarogaps Yemy
JaXKe OYEHb CITOXXHbIN KO MOXHO CXaTb OO0 NPOCTbIX

BbI30BOB (PYHKLINW.



MMnepaTUBHbIN KOJ,

L = []

for x 1n xrange (10) :
1if x & 2 ==

if x**2>=50:
L.append (X)

else:

L.append (—Xx)

print I

DYHKLMOHANbHbIN KOA

print [x**2>=50 and x or —-x for x in xrange (10) i1f x%2==0]




MMmnepaTtuBHbIA MNMUTOH

data

sum =

for element 1in a:
sum += element ** 2

print sum

PYHKLUMNOHaANbHbIN NMUTOH

data = [...]
sq = lambda xX: X**2
sum = lambda X,y: Xty

print reduce (sum, map(sqg, data))




Takon cnocob 0ObLIYMHO KOMOUHUPYIOT C UTEPATUBHLIMU,
NI NMULLIYT O4EHb KOMMNAaKTHbIE CKPUNTbLI ANA peLIeHUS
3ajad, aHanm3a n o6paboTkn AaHHbIX, MALLMHHOIO
O0y4eHuns u T.A.

* Haskell
* Python
*F#
*Lisp

e Wolfram



